

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Потаповой А.А.**

**«Трансформация сельскохозяйственной занятости в странах мира:  
структурные, временные и пространственные аспекты»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Работа Потаповой А.А. посвящена важной и актуальной теме трансформации сельскохозяйственной занятости (ТСХЗ). Этот вопрос стоит на повестке дня большинства стран мира, поскольку динамика сельскохозяйственной занятости влияет как в целом на состояние аграрного сектора, так и на вопросы развития сельских территорий, трудовой миграции, вопросы аграрного образования, научно-технического обеспечения отрасли и др.

Автор представил результаты комплексного анализа ТСХЗ в странах мира в структурном, временном и пространственном аспектах. Анализ масштабного количества данных по странам мира и общая периодизация процесса ТСХЗ позволили автору обосновать пять стадий трансформации сельскохозяйственной занятости (в ходе эволюции стран от аграрного к постиндустриальному обществу) и выделить шесть групп стран по времени начала и количеству пройденных стадий.

Новизной диссертационного исследования является предложенная автором методика типологизации стран по характеру современной трансформации сельскохозяйственной занятости, разработанной на основе данных по структуре ВВП, структуре занятости населения, производительности труда в сельском хозяйстве, трудоинтенсивности агропроизводства, товарной структуре экспорта, уровне урбанизации и ВВП на душу населения.

Ценной стороной автореферата является серия картосхем, ряда других рисунков, иллюстрирующих основные результаты работы.

Полагаю, что основные выводы диссертации имеют теоретическое и практическое значение, особенно при формировании аграрной политики и политики сельского развития стран.

Обоснованность выдвигаемых в диссертации положений подтверждена их апробацией на 11 международных научно-практических конференциях, а также в 17 публикациях, в т. ч. в 8 статьях в изданиях, рекомендованных для защиты диссертации на соискание степени кандидата наук Положением МГУ.

Считаю, что диссертационная работа Потаповой Александры Андреевны «Трансформация сельскохозяйственной занятости в странах мира: структурные, временные и пространственные аспекты» представляет самостоятельную, законченную научно-исследовательскую работу и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Кандидат биологических наук, доцент факультета мировой политики,  
Государственный академический университет гуманитарных наук (ГАУГН)

14.09.2023



Григорьева Елена Евгеньевна

Факультет мировой политики, Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Государственный академический университет гуманитарных наук»  
121814, г. Москва, Хлебный пер., д. 2/3  
e-mail: worldpolitics@mail.ru

Я, Григорьева Елена Евгеньевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

14.09.2023



Григорьева Елена Евгеньевна



*Подпись Е.Е. Григорьевой заверяю*

Зав. учебной частью факультета  
мировой политики ГАУГН



С.К. Ковтун